

2024北京如何出“新” 丰台区委书记王少峰有话说

直通雄安、奔向国际 “超级丰台”如箭在弦

拿捏文创国际范儿 “三站一楼”驶出北京加速度 超级产业看丰台

王少峰：一个商街有没有品质、火不火，我先看餐饮、逛书店，就是物质生活和精神生活。加快丽泽金融商务区和金融街一体化发展，真正把丽泽打造成以新型金融为主、以科技创新和高端商务为支撑的新兴产业功能区。

丽泽城市航站楼把两个城市紧紧地连在一起，推进形成京雄科创走廊，为雄安的建设作出北京的贡献。现在的丰台就是拉满弓、绷紧弦，对着奋斗目标全力以赴，冲出去。



丽泽金融商务区 原梓峰摄

北京布局四片国际消费体验区，丽泽×首都商务新区纳入首批。同时，丽泽金融商务区高标准建设北京法定数字货币试验区，打造重点园区开放样板。集餐饮、文化设施、体验式门店为一体的丽泽功能区分南北两区，南区已基本建成，现有7万人办公。丽泽不仅是首店集中打卡地，还有新潮的故宫文创首饰以及契合

丰台产业发展主题的航天文创产品让你大开眼界。2024年，丰台将结合区位优势和资源禀赋，打造以北京西站、北京南站、北京丰台站、丽泽城市航站楼“三站一楼”为核心的超级TOD示范区。丽泽航站楼建成后，可以直达大兴机场，直达雄安航站楼也只需50多分钟。

你品你细品 在热门书店品到了丰台气质

王少峰：对于一个城市来说，书是很重要的文化气质的表达。

“书香丰台”建设过程中，积极推动阅读进农村、进社区、进家庭、进学校、进机关、进企业、进军营，支持阅读与景区景点、影院、商圈、文化园区、街区、酒店等多元融合，打造集阅读学习、展览展示、文化交流、聚会休闲、创意生活为一体的综合性文化体验消费场所，让阅读嵌入市民生活圈。同时，注重打造不同单位、不同行业的特色阅读活动品牌，推出一批叫得响、推得开、影响力广的优秀阅读项目，初步形成一街（镇）一品牌、一行业（系统）一特色、全区1+26+N阅读品牌矩阵。

截至目前，丰台区实体书店数量超过170家，平均万人拥有实体书店数量超过0.85个，新增1000平方米以上大型书城1个。全区包括社区书屋、益民书屋、城市书房等各类阅读空间蓬勃兴起，全民阅读基础设施逐步完善。便捷化的全民阅读服务设施，让书香飘入寻常百姓家，打通公共文化服务“最后一公里”。未来的丰台，“丰”有书香更华。丰台区的实体书店、公共图书馆、社区图书馆，以及咖啡馆、茶馆等消费空间，都将参与到丰台公共阅读空间的营造中去。

走起燥起来 看手里的丰台狮舞起来

王少峰：构建全球数字经济标杆城市。在这方面，丰台的企业也做了自己的努力。

数字赋能后的文创能带给人们什么样的体验？施过混合现实技术的“魔法”，吉祥勇敢的丰台狮在手里舞动起来。



丰台狮

在这里跳舞

丰台区着力提升产业数字化水平，布局数字产业化发展，打造数字经济创新园区，拓宽数字经济应用场景，建设数字经济基础设施。

据悉，丰台区的轨道交通智能控制产业集群成功入选工信部2023年度中小企业特色产业集群，航天航空领域推动中国星网系统研究院和应用研究院等国家战略重大创新平台落地。此外，丰台区成功举办2023中国（北京）数字金融论坛、密码“丰”会2023、商用密码技

术应用创新发展大会等行业重点大会。

除此之外，丰台区还打造了二七智能装备产业园，推动建立了花卉产业互联网数据平台和花卉数字交易平台等多个平台，获评市级信息消费体验中心。同时，园博数字经济产业园近期完成了先导区钢结构封顶。看丹独角兽基地为潜在独角兽企业量身定制服务方案，圆心科技、傲林科技等企业高速增长。目前，丰台区已有29家专精特新企业获得2023年北京市中小企业数字化赋能补助。

南中轴上的北京深呼吸 建设国际一流“科技+文化”新地标

王少峰：把南中轴地区打造成展示国家形象和中华文化自信的代表地区。

南中轴国际文化科技园是丰台区与中关村发展集团发挥合力、统筹推进的首个城市更新产业综合体项目，是践行京津冀协同发展战略、疏解北京非首都功能的标志性项目。园区总建筑面积19.5万平方米，融合“办公+商业+居住”多元业态，提供近10万平方米高品质产业空间、超过2万平方米缤纷商业配套、近500套人

才公寓。目前，南中轴地区已吸引墨宇宙、汉捷科技等140余家企业入驻，初步形成数字经济产业聚集效应。此外，南中轴地区不单有南中轴国际文化科技园，还有1.4万亩的南苑森林湿地公园。

2024年，丰台将加快南苑森林湿地公园和博物馆群建设。

河西增长再发力 东西均衡促民生

王少峰：真正把河西地区打造成丰台新的增长点，让河西的人民群众尽快地能够和河东的群众一起，融入到我们的城市生活中。

丰台区以永定河为界，分为河东和河西地区。2024年，丰台区将全力助推河西地区生态科创新城的建设，持续推进河西地区特色结合新一轮百万亩造林和当地自然人文景观资源。同时，将加快在河西的市政基础设施、教育医疗、公共服务配套及产业植入，打造环境更美好、居住更安全的城市。

文/特约记者 危家煦 尹一男 袁成刚 刘雪楠 任生园

丰台区委副书记、区长初军威化身“一日推荐官” 展示丰台之美

带您体验文化消费新场景 解锁城市更新新地标



南中轴国际文化科技园 原梓峰摄

本报讯 北京“两会”前夕，春节将至，北京各区书记、区长实地推介为大家介绍高质量发展新成果，带您体验文化消费新场景，解锁城市更新新地标。1月19日，丰台区委副书记、区长初军威成为了丰台“一日推荐官”，为大家不遗余力地展示了丰台之美。

个性化+专业化 一起体验机器人按摩

第一站，初军威来到了位于南中轴国际文化科技园北京凌渡澄机器人科技有限公司，在机器人体验区与大家一起来体验机器人按摩。

“区长您看这台设备，可以对我们身体的任何部位做按摩理疗，特别精准。它通过机器人视觉，可以自动识别人体轮廓，自动规划理疗路径。体验一下！”北京凌渡澄机器人科技有限公司副总经理赵磊正在向初军威介绍这一成果。

据悉，南中轴国际文化科技园由大红门

服装商贸城改造而来，是丰台区与中关村发展集团发挥合力、统筹推进的首个城市更新产业综合体项目，是践行京津冀协同发展战略、疏解北京非首都功能的标志性项目。

园区总建筑面积19.5万平方米，融合“办公+商业+居住”多元业态，提供近10万平方米高品质产业空间、超过2万平方米缤纷商业配套、近500套人才公寓，打造以人为本、绿色低碳、活力智慧的创新社区，建设国际一流“科技+文化”新地标和数字经济新高地。

跨越时空与“老兵”对话

“现在园区已经入驻了150家企业，这些企业都是近些年来新赛道上一些比较领先的企业和产业。”随后，初军威来到第二站：南中轴国际文化科技园数智人展示区。

“这是我们入园企业拓元智慧做的一款数字人，是用多模态模型把这位老兵所有的资料做一个非常逼真的数字人。”丰台区发展投资有限公司董事长、南中轴（北京）国际文化科技发展有限公司总经理关明博向初军威介绍道。

初军威与这位老兵数字人进行了对话：“老同志我问一下您，您印象最深刻的战友是谁？”数字人立刻神情并茂地做出回复：“我印

象最深刻的战友是贺敬举！”

据悉，南中轴科技园制定了支持元宇宙发展的行动方案，通过抓源头、抓技术、抓生态、抓服务四位一体的发展战略，积极营造产业发展生态。目前，南中轴科技园已落地各类企业超过120家，元宇宙产业基地已初具规模。未来园区将搭建元宇宙产业服务平台，引进最新的设备设施和国内一流的运营团队，为企业提供数字人智能生成、XR虚拟拍摄、动作捕捉等关键共性技术支持，并谋划成立南中轴元宇宙专项产业基金，从入驻企业中遴选金种子，与企业共同成长。

欢迎来丰台感受文化魅力 体验美好时光

体验了机器人按摩，与抗美援朝老兵对话，初军威的一日丰台推荐官之旅，也随之告一段落。在推荐之旅的最后，初军威向大家喊话：“我们将按照市委市政府的要求，加快推动南中轴地区转型发展和高质量发展，把南中轴地

区建设成为真正的生态轴、文化轴、发展轴！我们南中轴地区不单有我们南中轴国际文化科技园，还有1.4万亩的南苑森林湿地公园，都是感受文化魅力、体验美好时光的好去处！欢迎市民朋友到丰台来，到南中轴地区来！”



南苑森林湿地公园 原梓峰摄